How to do it in rows and columns — 6

BEREGNINGER MED DATATABELLER

Da regneark for efterhAnden mange ar side blev introduceret, var én af de ting, der virkelig vakte
begejstring, og som var med til at sikre denne type programmer stor udbredelse, programmernes
evne til at foretage beregninger pa selv store talmangder forholdsvis hurtigt. Desuden var mulighe-
den for at &endre pa tal uden at skulle starte helt forfra sjeeldent muligt fer regnearkenes tid.

Denne evne til at behandle store mangder data under ét, var ikke bare med til at udbrede brugen af
regneark, men brugen af regneark var en af de vigtigste drivkrefter, bag udbredelsen af de dengang
ikke helt billige pc'er i mange virksomheder.

I denne artikel skal vi se lidt neermere pa de muligheder, som Excel har for at udfere samtidige be-
regninger pa stagrre datamaengder.

Datatabeller

Ifalge Excels egen definition er en datatabel "et celleomrade, der viser resultaterne af at endre
forskellige veerdier i én eller flere formler. Der findes to typer datatabeller: tabeller med ét og to
inputomrader” * Det skal forstds pa den made, at den/de formler, som skal indga i beregningen kan
have én eller to variable vardier, som Excel sa selv indsatter undervejs i beregningerne. | Excel-
terminologi kaldes dette henholdsvis énveerdi-tabeller (én variabel) og toveerdi-tabeller (to variable).
Datagrundlaget, skal kunne opstilles i reekker og kolonner eller begge dele, sa der altsa dannes en
tabel.

Lad os se pa et eksempel: Funktionen YDELSE() beregner den periodevise ydelse pa et lan til fast
forrentning gennem hele afdragsperioden, et almindeligt annuitetslan. Lénes der saledes 100.000 kr
til 5 % pa. som skal tilbagebetales over 36 maneder, kan der opbygges falgende formel:

=YDELSE(A1/12;A2;A3)

hvor Al indeholder rentesatsen pa, A2 indeholder det samlede antal terminer (her maneder), lanet
tilbagebetales over og A3 indeholder "nutidsveerdien af betalingerne”, med andre ord det belgb, der
lanes. Denne formel kan nemt skrives i en enkelt celle. Vil vi afprgve hvad @ndrede rentesatser vil
betyde for lanets starrelse, kan vi enten &ndre rentesatsen i Al eller vi kan skrive flere rentesatser i
B1, C1, D1 og sa videre. Sa kan vi @&ndre formlen sa den arbejder med absolutte referencer i A2 og
A3, altsa =YDELSE(A1;$A2;$A3) og sa kopiere formlen til hgjre.

Alternativt kan vi oprette en énverdi-tabel. Ovenstaende data star stadig i Al, A2 og A3. I virkelig-
heden er det ikke ngdvendigt at skrive nogen rentesats i A1, nar der arbejdes med tabeller, men det
kan gares for overskuelighedens skyld. Fra celle A5 og ned indsatter vi nu de rentesatser, som vi
vil undersgge, fx alle rentesatser mellem 1 % og 8 % med 0,2 procentspoints interval (her cellerne
A5 til A40). | celle B4 indsattes nu vores almindelige ydelsesformel, altsa
=YDELSE(A1/12;A2;A3). Nu markeres cellerne A4 til B40, altsa cellen med formlen samt lige sa
mange celler i B-kolonnen, som der er verdier i A-kolonnen. Det er vigtigt at den tomme celle i A-
kolonnen ud for cellen med formlen i B-kolonnen markeres med, ellers vil tabelfunktionen ikke

! Citeret fra hjelpen til Excel 2003.
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fungere korrekt. Herefter kan tabellen indseettes. Det gares i Ex-
cel 2003 ved at veelge Data — Tabeller.

Inputcelle for raskke: N
Inputcele for kolonne: u vises en lille dialogboks (til venstre). | ruden Inputcelle for ko-
lonne skrives Al og der klikkes OK. Regnearket udregner nu alle
[ (0] 4 ] [ Annuller ]

de ngdvendige verdier for den manedlige ydelse pa en gang.
| stedet for at indtaste cellen selv, kan den udpeges med musen,
mens markgren star i den relevante rude i dialogboksen.

Resultatet kunne se saledes ud (efter formatering til 2 decimaler):

i | B | Ud for hver rentesats skrives nu den manedlige ydelse for lanet med
5;’2 uzndret lanebelgb og lgbetid, men med varierende rentesats. Som det
100000 fremgar af figuren, vil rentesatsen 1 % give en manedlig ydelse pa
(kr 2.997 09 2.820,09, mens en rentesats pa 8 % vil give en manedlig ydelse pa
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Forklaring: Ser man pa en enkelt celle i kolonne B, kan man se at den
indeholder denne formel: {=TABEL(;A1)}>. Dette fortelles Excel, at
der er tale om en datatabel, at den har én variabel, og at denne varia-
bel star i Al. Tabelfunktionen ved sg, at det er Al i den oprindelige
formel, som skal udskiftes med de verdier, der star i A-kolonnen ud
for den raekke i B-kolonnen, hvor formlen befinder sig. | B13 vil Al i
den oprindelige formel blive udskiftet med A13 eller 2,6%. TABEL
funktionen har som det ses to argumenter. Det farste er reekke og det
naeste kolonne. Skulle det skrives som alle andre funktioner i Excel
ville det se ud som fglger: TABEL (rekke;kolonne). I det konkrete
tilfeelde er reekke-argumentet tomt, derfor semikolonnet for Al.

| datatabellerne er det ikke ligegyldigt hvordan formlerne placeres i
forhold til de data, der skal regnes pa. | en kolonneorienteret tabel
som i eksemplet, skal formlen altid sta én raekke over og én kolonne
til hgjre for den farste celle, der indeholder data. Havde tabellen i
stedet vearet raekkeorienteret, skulle formlen have staet en reekke un-
der og én kolonne til venstre for den farste celle, som indeholder data,
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Her kun vist i uddrag.

Inputcellen (her Al), hvad enten det er for reekke eller kolonne er
egentlig ligegyldig. Zndres tallet i den til fx 10 % sker der ingen &n-
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2 Man skal vare opmarksom p4, at man ikke selv kan indtaste tabelformler (og f& dem til at virke). Selv om man “pak-
ker sine formler ind" i tuborg-parenteser og skriver dem ngjagtigt som angivet her, vil de ikke virke. De SKAL oprettes
med tabelfunktionen.
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dringer i tallene, da disse alene er baseret pa de verdier, der indsattes i tabelformlerne. Derimod vil
en @ndring i de to andre celler, A2 eller A3 pavirke samtlige formler i datatabellen.

Som inputcelle kan anvendes en hvilken som helst celle, der ligger uden for tabelomradet, men ikke
celler, der ligger inde i dette. A8 eller B8 er det saledes ikke muligt at anvende, men CX23122 vil
fungere perfekt. Husk dog, at inputcellerne skal indga i formlen ©.

Det er vigtigt at huske, at man ikke kan &ndre en del af en tabel, kun hele tabellen. Prgver man alli-
gevel, vises en fejimeddelelse. Med "tabellen™ menes her de celler, der indeholder tabelformlerne.
Kolonnen med variable data kan man sagtens rette i.

Envardi-tabeller kan alts& &ndre pa en enkelt variabel ad gangen. Tovardi-tabeller derimod kan
andre pa to variabler. Det betyder at bade Inputcelle for raekke og Inputcelle for kolonne skal an-
vendes. Dataomraderne, der skal bruges, skal st i en reekke og en kolonne, fx fra A2:A10 og fra
B1:J1, sa der bliver en tom celle over kolonnen og til venstre for reekken.

12 24 | denne tomme celle, skal den relevante formel sa indtastes. Hvis vi vil
5% udbygge vores tabel fra ovenstaende eksempel, sa den viser de manedlige
6% ydelser med varierende rentesatser, men ogsa med varierende lgbetider pa

lanet, er toverdi-tabellen ideel. Renten kan fortsat settes nedad, eller den
kan settes henad, hvad man nu foretreekker. Lgbetiden skal sa afsattes i den modsatte dimension.
Formlen indtastes og der markeres et omrade, som starter med formelcellen og sa har lige sa mange
raekker og kolonner, som der er data til. Som i énveerdi-tabellerne skal dataene ogsa markeres med.
Herefter startes tabelfunktionen. Nedenfor ses et eksempel pa en toveerdi-tabel baseret pa formlen
=YDELSE(A1/3;A2;A3) med A2 som inputcelle for reekke og A1 som inputcelle for kolonne.
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|4 | (kr 2302 93) 12 24 36 45 B0 72 84
| 5 | 10% (3.37854) (421021 (282081 (212615 (1.70937) (1.43155) (1.233,12)
B | 12% (3397 600 (4.21895)  (282947) (213477) (1.71800) (1.440,18) (1.24177)
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113 26% (3451 16) (4.28048) (289053 (2195800 (1.779.15) (1.60154) (1.303738)
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16| 32% (8.478.48) (4.30697) (2.91624) (222228 (1.80577) (1.52833) (1.330.36)
17 | 34% (8487 B0) (4.31584) (292578 (2.231,18) (1.81470) (1.537 33) (1.33943)
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Eksemplet viser en oversigt over tilbagebetalingen af et 1an pa 100.000 kr. over 12, 24...84 mane-
der til arlige rentesatser pa mellem 1 og 5 %. | praksis bar regnearket selvfalgelig stilles op med
relevante ledetekster, fornuftig formatering og sa videre.

Ved hjeelp af opslagsfunktioner kan man nu hente relevante data ud af tabellen til brug i andre be-
regninger. Det er fx muligt at indtaste 1,3% i en celle og 36 i anden, og sa fa en formel til at returne-
re 2.833,80.

Ver opmarksom pa at tabeller, isar hvis de er store, kan veere noget tunge at beregne, og da de som
alle formler gennemregnes, hver gang der sker &ndringer i et ark, kan man gge hastigheden i regne-
arket ved i Excels indstillinger at veelge indstillingen "Automatisk undtagen tabeller.” I Excel 2003
sker dette under Funktioner — Indstillinger, fanebladet Beregning. | sa fald beregnes tabellerne farst,
nar det manuelt genberegnes ved et tryk pa F9.
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